Е.В. Гаврина, 

МОУО № 1, г. Тула

 «Строение вещества. Механическое движение. Плотность вещества»  

Повторительно-обобщающий урок, 7-й класс 
Цель урока: закрепить полученные знания о строении вещества, механическом движении тела и плотности вещества; показать практическое применение этих знаний в повседневной жизни. 
Ход урока: 

1. Вступление (5 мин.) 

(Приветствие классу. Запись в тетрадях темы урока) 

Вашим домашним заданием было повторить темы: «Строение вещества. Механическое движение. Плотность вещества». Цель сегодняшнего урока – это закрепить полученные знания о строении вещества, механическом движении тела и плотности вещества; применить эти знания на практике на примерах взятых из повседневной жизни. Форму проведения урока я предлагаю игровую. Все смотрели КВН? Расшифровывается: Клуб Весёлых и Находчивых. Наша игра будет называться КВНЗ: Клуб Весёлых, Находчивых и Знающих. 
Принцип проведения игры будет таким: мы делимся на две команды, даём им названия, выбираем капитанов. Затем я буду давать каждой команде задания и за каждое правильно выполненное задание, и каждый правильный ответ вы будете получать жетоны. В конце урока мы подсчитаем количество жетонов, которые набрал каждый из вас, а также команда в целом. Тот игрок, который набрал 3 жетона получит оценку «3»; 4 жетона – «4»; 5 и более жетонов – «5». Та команда, которая наберёт жетонов больше получит приз. Итак, команды разделились? Капитаны выбраны? Попрошу озвучить названия команд. 
2. Игра 

Первый конкурс – разминочный «Знатоки физических формул и величин» (8 мин) 

(На доске предварительно вывешены по шесть пронумерованных карточек с буквенными обозначениями физических величин, единицы измерения физических величин и физические формулы. На парте у каждого лежит листочек, на котором каждая цифра от 1 до 6 обозначает букву: 1 – «и»; 2 – «к»; 3 – «ф»; 4 – «з»; 5 – «а»; 6 – «е»). 

Задание. На доске вывешены карточки, с которыми мы с вами сейчас проработаем. Я задаю вам вопрос ответом, на который будет являться одна из шести пронумерованных карточек. Ваша задача найти карточку на доске, содержащую правильный ответ и на листочек записать номер этой карточки. 
Работаем с левым крылом доски: 

Из шести карточек выберете ту, на которой находится буквенное обозначение: 

Времени – 3; 

Объёма – 1.

Работаем с центральной частью доски. 

Из шести карточек выберете ту, на которой находится единица измерения: 

Скорости – 4; 

Плотности – 1. 
Работаем с правым крылом. 

Из шести карточек выберете ту, на которой находится формула для расчёта: 

Массы – 2; 

Пути – 5. 

Перед вами листочки, на которых каждая цифра обозначает букву. Попробуйте из полученных букв составить слово. (Зашифровано слово: «физика»). 

(Проверяем полученные слова, и каждый, кто правильно составил слово, получает жетон). 

Второй конкурс – «Морской бой» (6 мин.) 

(На доске вывешено цифровое поле размером 5  5 клеток, каждая из которых закрыта кружком. На двух клетках из цветной бумаги приклеены кораблики). 

Задание. На цифровом поле находится по одному кораблю от каждой команды. Задача команды уничтожить корабль противника. Как это сделать: каждая команда получает по задаче, которую нужно решить. Ответ задачи будет являться координатами точки нахождения корабля. На решение задач я даю вам 3 минуты. Затем мы проверяем, на сколько точны ответы команд. Капитаны выйдут к доске и определят координаты корабля противнику. 

Карточка 1. Какой путь пройдёт пешеход за 40 с, если его скорость составляет 1,3 м/м? 

Карточка 2. Какова масса воды объёмом 0,012 м3 плотностью 1000 кг/м3?  

(Проверяем ответы команд и каждого участника путём открывания клеток на цифровом поле. За правильные ответы учащиеся получают жетоны). 

Итак, при решении задач мы использовали формулы для определения массы и расстояния. 

Третий конкурс – «Конкурс капитанов» (5 мин.) 

Попрошу капитанов выйти к доске и вытянуть карточку с заданием. 

Карточка 1. Перед вами деревянная палочка. Сломайте её пополам. Попробуйте соединить сломанные концы и сделать палочку единым целым. Почему это невозможно? Объясните. 

Карточка 2. Перед вами стакан, открытка и монета. Нужно не касаясь монеты руками поместить её в стакан. Продемонстрируйте это на опыте. Какое физическое явление вы использовали в ходе опыта? 

Пока капитаны готовятся,  вопросы к командам: 

1. Как называются частицы, из которых состоят вещества? 

2. Как называется явление, при котором сохраняется скорость тела при отсутствии действия внешних сил или действие внешних сил скомпенсировано? 

(За правильные ответы учащиеся получают по жетону. Затем прослушиваются ответы капитанов). 

Итак, в ходе этого конкурса мы повторили такие понятия как строение вещества и явление инерции, а также применили наши знания для объяснения продемонстрированных опытов. 

Четвёртый конкурс – «Физика вокруг нас» (10 мин.) 

Я задаю вопросы, а вы на основе ваших знаний о строении вещества, механическом движении и плотности вещества отвечает на них. 
Вопросы
1. Благодаря чему в воздухе распространяются запахи духов? 

2. Почему в жаркую погоду провода линий электропередачи провисают? 

3. Почему после дождя пыль на дороге не поднимается? 

4. Можно ли открытый стакан заполнить воздухом наполовину? Почему? 

5. Почему у водоплавающих птиц перья остаются сухими? 

6. Почему нельзя перебегать улицу перед близко идущим транспортом? 

7. Почему мокрое бельё, вывешенное на мороз, спустя некоторое время трудно разогнуть и сложить? 

8. Каким свойством вещества, которое находится в жидком агрегатном состоянии, пользуется стеклобув, изготовляя из жидкого стекла различного вида и формы стеклянные изделия? 

9. В каком рассоле быстрее просаливаются огурцы – холодном или горячем? Почему? 

10. Почему при выстреле снаряд и орудие получают различные скорости? 

(За каждый правильный ответ учащиеся получают по жетону). 

3. Итог урока (6 мин) 

На сегодняшнем уроке мы повторили и закрепили основные понятия таких тем как строение вещества, механическое движение, плотность. 
А сейчас мы подсчитаем количество жетонов, набранных каждым, а также командами в целом. 

(Выставляются оценки за урок, и задаётся домашнее задание). 

Спасибо всем за работу. 

[image: image1.png]


Елена Викторовна Гаврина – учитель физики и математики, I квалификационной категории (13 разряд). Работаю в МОУО СОШ № 1 города Тулы 10 лет. 5 лет возглавляю школьное методическое объединение учителей физики. Награждена почётной грамотой ООУиИ ГУО управы города Тулы на территории Пролетарского района за добросовестный труд в системе образования. 
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